

广东全面推行林长制和绿美广东生态建设工作考核

首次启用智慧林长信息化系统

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：日前，记者从广东省林业局获悉，《广东省2023年度全面推行林长制和绿美广东生态建设工作考核实施细则》（以下简称《实施细则》）已正式印发，明确考核包括国土绿化、全民爱绿植绿护绿兴绿、资源保护管理、以国家公园为主体的自然保护地体系建设、野生动植物保护、绿美广东生态建设综合效益等内容，共设置“一级指标”10项、“二级指标”37项，力求全面、准确反映今年林长制和绿美广东生态建设各项工作成效。

《实施细则》规定，考核程序分为市级自查、材料审核、现地核实、综合评分、结果汇总、编制报告、公布结果等7个流程，要求在明年1月中旬完成。同时，考核设置满分为100分，考核结果分为优秀、良好、合格、不合格共4个等次，最终的考核结果将作为各地级以上市林长综合考核评价和自然资源资产离任审计重要依据。

省林业局相关负责人表示，与往年相比，广东今年的林长制考核有三大特色：一是指标内容更全面，除国家林长制督查考核的有关指标外，又将《广东省森林保护管理条例》、绿美广东生态建设等要求完成的工作纳入考核范围；二是涉及部门更广，今年考核除省林业局外，公安、财政、住建、交通、农业农村、水利、民政、应急等省级部门作为责任单位参与考核工作；三是工作效率更高，今年首次使用智慧林长信息化系统开展考核工作，从地级市自评材料报送、省级部门材料审核和综合评分、省林长办结果汇总等全部在系统操作完成，大大提高了工作效率。

据悉，截至目前，广东省共设立各级林长97372名，聘用护林员38320名，落实监管员30054名，并全面建立起省级“林长+森林法官”“林长+检察长”“林长+警长”协作机制，为深入推进绿美广东生态建设提供了强有力的支撑。

省林业局相关负责人表示，接下来，广东将严格落实考核责任制，组织做好全面推行林长制和绿美广东生态建设工作考核，切实了解掌握各地工作成效和存在问题，积极落实问题整改，按时保质完成考核各项工作任务，持续深入推进林长制和绿美广东生态建设各项工作，加快打造人与自然和谐共生的绿美广东。

(上接01版)

在建设安居县城方面，省住房城乡建设厅推进县城老旧小区改造，不断加强保障性租赁住房有效供应。截至目前，全省开工改造县城老旧小区391个，今年县城老旧小区改造底数任务已顺利完成；新增筹建县城保障性租赁住房约3400套（间），继续为新市民、青年人解决住房问题。

在洁净县城方面，推动东源县、大埔县、惠来县、广宁县等4个县城污水处理设施顺利开工，推进各地生活小区“污水零直排区”建设，加大县级城市黑臭水体排查治理力度。同时，建立健全“村收集、镇转运、县处理”的生活垃圾收运处置体系，推进老旧生活垃圾中转站提标改造。

和谐城乡，共创繁荣。随着广东深入实施“百千万工程”，一批批“承载能力强、品质宜居”的现代县城，“功能完善、服务高效”的美丽圩镇，“岭南风格、广东特色”的宜居农房在岭南大地上接续涌现，广东助力县镇村高品质建设的乐章在不停奏响，一幅城乡融合发展新画卷正徐徐展开。

广州市河长办召开2023年全面推行河湖长制工作第二次培训会

持续巩固提升水环境治理成效

广东建设报讯 记者陈克正、通讯员穗河轩报道：为进一步加强河长制队伍建设，提升广州市河长制工作水平，11月16日-17日，广州市河长办召开2023年全面推行河湖长制工作第二次培训会。市河长办常务副主任、市水务局局长姚汉钟作动员讲话，市水务局副局长李明，市直有关成员单位代表以及市河长办、各区河长办、市各流域管理机构等相关负责同志和工作人员参加了培训。

本次培训会围绕《河湖长制在广州治水中的作用》《广东绿色水经济发展探索》《广州河长管理信息系统工作情况通报》《广州市水污染防治形势及下一步工作要求》《全面推行河湖长制工作考核形势及下一步工作要求》《广州市河湖健康监测评价与管理保护基础工作培训》《〈广州市河湖长制监督检查制度〉解读》等主题进行授课。

会议指出，一是要提高站位，进一步增强水环境治理的使命感、责任感。目前第三轮中央生态环境督察即将启动，第二轮省生态环境督察已于11月4日全面启动。水污染防治、水环境治理、水生态保护历来都是督察的重中之重，要攻坚克难、埋头苦干，加快补齐水环境治理的短板和弱项。

二是要保持清醒，深刻认识到治水形势的严峻性、复杂性。近几年，广州举全市之力，推动了水生态环境质量的明显好转。鱼翔浅底、水清岸绿的美好愿景正逐步实现，经济效益、社会效益、生态效益整体提升。但从环境质量改善的长期性来看，持续治理水环境、改善水生态，实现秀水长清，是一项长期而艰巨的任务。各部门要坚持贯彻污染防治理念，持续抓好“散乱污”场所、河湖“四乱”、排水户

非法排水、农业面源污染等源头污染防治，加快推进合流渠箱清污分流改造，强化“厂—网—河”一体化管理，确保全市水环境质量持续改善。要把工作做实做细、做在前面，持续巩固提升广州市水环境治理成效，助力全运会城市环境品质提升工作。

三是要高度重视，严阵以待做好本年度考核工作。据了解，2023年省河长制考核将更严更细，对之前发现的问题开展回头看，断面达标、中央环保督察整改等事项将纳入一票否决项。面对2023年省河长制考核的新形势、新要求，必须深刻认识到治水工作的艰巨性，各部门、各区要高度重视，密切配合，尤其是各相关部门要主动与上级单位沟通协调，争取指导支持，按时提交自评材料，最大限度降低扣分风险，多争取加分。

提升河岸风貌 打造特色墙绘

东莞横沥全面提升镇村“颜值”



横沥镇打造“三河六岸”景观风貌带

广东建设报讯 记者刘丽莎报道：河岸风光旖旎，街巷干净整洁，沿街建筑绘有各种特色墙绘……东莞市横沥镇以人居环境整治、乡村风貌提升和“六乱”整治等方面为突破口，全域开展村容村貌整治及人居环境品质提升行动，镇域综合环境明显提升，随手一拍都是靓丽风景。

三河六岸展新颜

横沥镇以东引运河、寒溪河、仁和水作为重点水系，串联起周边的重点河涌，通过开展河道堤岸工程、景观绿化工程和碧道建设等项目，成功

打造“三河六岸”景观风貌带。据了解，目前横沥镇已整治堤防4.06公里、改造道路2.94公里、建有绿化景观带3.75公里，绿化面积达6.7万平方米。接下来，该镇计划在东引河沿岸种植500棵大叶紫薇、500棵凤凰木，进一步提升河岸绿化水平。

此外，横沥镇大力开展“一村一品”亮点工程，以匠心精神和“绣花功夫”，助力乡村风貌提升。随着村头村“葵香园”、山厦村“彩虹村”、新四村“678艺时代”、隔坑村村前碧塘风貌带等项目的打造，横沥镇成为各种特色乡村文化品牌的集聚地，不但有效提升村容村貌，还吸引了大量人气。

老旧建筑“穿新衣”

对照美丽圩镇“七个一”建设中的“一片房屋外立面提升样板”建设要求，横沥镇加快推进建筑外立面整治，全面提升建筑风貌管控水平。

首先，对中山西路、恒泉西路、天桥路等多条主次街道沿线房屋外立面重新设计，将原本老旧的沿街楼房外立面打造成兼具地域文化特色和时代精神的亮丽风景线。

其次，带动各村打造特色墙绘，画上体现农耕文化、水岸人家文化、蔗田文化等不同文化特色的风貌墙绘，进一步提升乡村风貌。如山厦村对公园周边连片老旧建筑开展立面彩绘，原本“气色沉闷”的建筑让这个村子成为了“彩虹村”；新四村通过城市艺术规划与视觉美化建设，帮老旧房屋换上“新衣服”，传统乡村与现代文化碰撞出的景致与风情得以展现，一个个网红打卡点在此诞生。

值得一提的是，为提升市容秩序管理水平，横沥城管分局以城管片长队伍为基底，在全镇开展“门前三包”专项提升行动。截至目前，共创建镇中心区域示范路5条、村示范路18条，签订责任书19750户，悬挂责任牌19750户，开展入户宣传2987户，当地群众对“门前三包”的知晓率和参与率大大提高。